
第 3章 数列（13） 

７．いろいろな数列の和 

＜数列の和＞ Σに入る式が kの整式であれば、次のように和の計算をすることができる。 

∑(ak3 + bk2 + ck + d)

n

k=1

= a ∙
𝑛2(𝑛 + 1)2

4
+ 𝑏 ∙

𝑛(𝑛 + 1)(2𝑛 + 1)

6
+ 𝑐 ∙

𝑛(𝑛 + 1)

2
+ 𝑛𝑑 

また、kが指数に入れば、 等比  数列なので、初項と公比を確認して、 

∑ a ∙ rk−1

n

k=1

=
𝑎(𝑟𝑛 − 1)

𝑟 − 1
   ただし、𝑟 ≠ 1 

 

Ａ いろいろな数列の和 

演習８ 次の分数の和を第 n項まで求めよ。 

(1) 
1

1 2
1

2 3
1

3 4
1

4 5
+


+


+


+ 

 

𝑎𝑛 =
1

𝑛(𝑛 + 1)
=

1

𝑛
−

1

𝑛 + 1
   ⋯ ⋯ ⋯① 

 ①より，第 n項までの和を Sn とおくと， 

𝑆𝑛 =
1

1 ∙ 2
+

1

2 ∙ 3
+

1

3 ∙ 4
+ ⋯ ⋯ +

1

𝑛(𝑛 + 1)
 

= (
1

1
−

1

2
) + (

1

2
−

1

3
) + (

1

3
−

1

4
) + ⋯ ⋯ + (

1

𝑛
−

1

𝑛 + 1
) 

= (
1

1
−

1

2
) + (

1

2
−

1

3
) + (

1

3
−

1

4
) + ⋯ ⋯ + (

1

𝑛
−

1

𝑛 + 1
) = 1 −

1

𝑛 + 1
=

𝑛

𝑛 + 1
 

  

分数式の和の求めかた第 n項を，2 つの分数の差に変形する。例えば、 

1

k
−

1

k + 1
=

𝑘 + 1 − 𝑘

𝑘(𝑘 + 1)
=

1

𝑘(𝑘 + 1)
 

より、 

1

k(k + 1)
=

1

k
−

1

k + 1
 



(2)   
1

1 ∙ 3
+

1

3 ∙ 5
+

1

5 ∙ 7
+

1

7 ∙ 9
+ ⋯ 

𝑎𝑛 =
1

(2𝑛 − 1)(2𝑛 + 1)
 

ここで、 

1

2k − 1
−

1

2k + 1
=

(2𝑘 + 1) − (2𝑘 − 1)

(2𝑘 − 1)(2𝑘 + 1)
=

2

(2𝑘 − 1)(2𝑘 + 1)
 

より、 

1

(2𝑘 − 1)(2𝑘 + 1)
=

1

2
(

1

2𝑘 − 1
−

1

2𝑘 + 1
) 

従って、各項を分数の差に変形して、 

1

1 ∙ 3
+

1

3 ∙ 5
+

1

5 ∙ 7
+

1

7 ∙ 9
+ ⋯ ⋯ +

1

(2𝑛 − 1)(2𝑛 + 1)
 

=
1

2
(

1

1
−

1

3
) +

1

2
(

1

3
−

1

5
) +

1

2
(

1

5
−

1

7
) + ⋯ ⋯ +

1

2
(

1

2𝑛 − 1
−

1

2𝑛 + 1
) 

=
1

2
(1 −

1

2𝑛 + 1
) 

=
𝑛

2𝑛 + 1
 

 

 

 

 

 

(3) 
1

1 2

1

2 3

1

3 4+
+

+
+

+
+ 

 <hint> 分母の有理化 

an =
1

√𝑛 + √𝑛 + 1
=

1

√𝑛 + 1 + √𝑛
=

(√𝑛 + 1 − √𝑛)

(√𝑛 + 1 + √𝑛)(√𝑛 + 1 − √𝑛)
= √𝑛 + 1 − √𝑛 

𝑆𝑛 =
1

√1 + √2
+

1

√2 + √3
+

1

√3 + √4
+ ⋯ ⋯ +

1

√𝑛 + √𝑛 + 1
 

= (√2 − √1) + (√3 − √2) + (√4 − √3) + ⋯ ⋯ + (√𝑛 + 1 − √𝑛) 

= −1 + √𝑛 + 1 


